

По памятным местам родного края

В июне участники патриотического объединения «Поколение» Бельской средней школы совершили экскурсионную поездку по Бельскому району.

Сначала школьники побывали в селе Чичаты. Заведующая библиотекой Светлана Викторовна Петроченкова провела интересную экскурсию по музею крестьянского быта. Все экспонаты она собирала в окрестных деревнях. В экспозиции представлена женская крестьянская одежда: домотканые клетчатые юбки, вышитые рубахи и передники. Сохранился даже женский овчинный туалуп. Местные женщины умели вышивать прекрасные полотенца, используя традиционные красный и черный цвета. В музее собрана богатая коллекция орудий труда и предметов крестьянского быта. Среди глиняной посуды особенно интересны «двошки». Это два горшка, которые соединялись ручкой, чтобы можно было принести работающему в поле крестьянину сразу суп и кашу.

Целый зал отведен быту советской эпохи. Здесь можно увидеть круглый стол с самоваром, деревянный диван, трельяж (трехстворчатое зеркало), сервант с посудой того времени. На стенах размещены ковры с тремя богатырями, большой портрет В. И. Ленина и даже лубочные изображения Богоматери и Спаса. Современных школьников особенно заинтересовал уголок сельской Чичатской школы с книгами и учебниками советского периода.

Ребята поделились своими впечатлениями: «Особенно понравилась экспозиция, посвященная советской эпохе. Вся комната наполнена предметами, которые старше нас в два-три раза. Старые телевизоры,

пишущие машинки, кресла и портреты - комната дышит стариной. Было интересно послушать про те времена более подробно».

Большое впечатление произвел и музей крестьянского быта. Школьники искренне благодарили Светлану Викторовну за экскурсию, за любовь к родному kraю.

В то утро Чичатское озеро поразило нас необыкновенным насыщенным темно-синим цветом водной поверхности с легкой рябью от ветра. На берегах реки Чичатки и Чичатского озера люди стали селиться еще в эпоху неолита, 7-8 тысяч лет назад. Это подтверждают археологические раскопки, сделанные здесь в конце прошлого века экспедицией Калининского государственного университета. Эти места, богатые лесом, рыбой, дичью, были очень привлекательны для людей.

Светлана Викторовна считает, что село называется Чичатами, так как местные жители очень разговорчивые, болтливые. Таких людей здесь прозвали «чечетами». Она напомнила легенду о местном разбойнике Чечете, с которым расправились екатерининские служилые люди Азар, Максим и Фрол. Их имена навечно остались в названиях деревень Азарово, Максимовка и Фролово.

В 17 веке в селе была сооружена деревянная церковь Николая Чудотворца, для прихожан Чичатской волости и волостей Духовщинского и Поречского уездов. В 1785 году помещик Григорий Данилович Воеводский построил на берегу озера каменную церковь, руины которой можно видеть и сегодня. Мы подошли к церкви с южной стороны. Отсюда хорошо видны укра-

шения окон трехсветового храма, особенности смоленского сельского барокко. Никольская церковь сильно пострадала в годы Великой Отечественной войны. На этой территории бои с небольшими перерывами проходили с июля 1941 по апрель 1943 года. В селе установлен памятник погибшим воинам. Солдат из гипса склонил голову. Это последний памятник такого рода, сохранившийся на территории района. Недалеко от него на берегу озера находится мраморная плита и стена со списками похороненных воинов, на которой более 700 имен.

Второе по величине и красивое озеро в нашем районе - Красногородское. Раньше называлось Лосьминское, потому что в него впадает река Лосьянка. Видимо, лоси в местных лесах водились в большом количестве. Мы полюбовались озером и устьем реки Лосьянки, и вспомнили, что было у озера еще одно название: Монастырское. На его берегу была основана Красногородищенская мужская пустынь.

В 18 веке Бельский уезд составлял примерно шестую часть Смоленских земель. В нашем уезде было два монастыря. Женский монастырь располагался в селе Комары. В 1730-е годы помещик Григорий Григорьевич Пенский отдал под монастырь свое имение Городище на берегу реки Шлюбы, которая впадает в озеро. Монастырская усадьба стала называться Красное (красивое) Городище, или Красногородищенская мужская обитель. В 1935 году монастырь закрыли, а в годы войны постройки были сильно разрушены. Остатки кирпичей разобрали местные жители. Сейчас непросто найти место, где располагалась обитель.

нов и их детей. Каждая семья старалась внести свой вклад в сохранение истории о войне и людях, которые погибли за те страшные четырех года».

Каждый год в конце ноября участники патриотического объединения проводят мероприятие, посвященное операции «Марс». В 2020 году из-за карантина нельзя было пригласить ни ветеранов, ни большого количества школьников. Среди гостей были только учителя. Маршрут экскурсии прошел у памятного знака об операции «Марс». Стрела у деревни Клемятино указывает направление движения советских войск 25 ноября 1942 года. 6-й добровольческий сибирский корпус и 1-й механизированный корпус должны быть ликвидированы немецкую группировку и освободить Белый.

После трех недель боев стало ясно, что несмотря на большие потери выполнить приказ не удастся. Г. И. Муратова рассказала, как в течение двух дней выбивали немцев из деревни Огилово. При этом погибло две с половиной тысячи человек. Долина реки Вишеники стала Долиной смерти для 12500 воинов Красной армии. После освобождения их захоронили в братской могиле в деревне Плоское. 25 лет назад, в 1996 году, открыли Мемориал Славы воинам-сибирякам. Каждый из 125 черных каменных кубов символизирует сто погребенных бойцов. В прошлом году вдоль тропинки памяти было установлено 8 именных плит.

Мы часто бываем в тех местах, которые посетили во время экскурсии. Но в этот раз ребята отмечали: «Эта экскурсия по Бельскому району мне надолго запомнится. Мы посетили памятные места и узнали много интересного». «Спасибо Галине Ивановне Муратовой. Мы узнали много нового о памятниках нашего района».

Наталья УСАЧЁВА,
руководитель патриотического
объединения «Поколение».

МОЛОДЕЖЬ ПОМНИТ

По памятным местам родного края

»> Стр. 2 22 июня 2021 года в нашей стране будет отмечаться трагическая дата - 80-летие начала Великой Отечественной войны и 80-летие Смоленского сражения. О боевых действиях участникам патриотического объединения в течение всей экскурсии рассказывала заведующая Бельским краеведческим музеем Галина Ивановна Муратова.

В июле-сентябрь 1941 года, в ходе Смоленского сражения, непрерывные бои шли на юге и юго-западе района: у деревень Чёрный Ручей, Околица, Лосьмино, Демяхи. Оборонительные и даже наступательные бои вели 250-я стрелковая дивизия. Школьники возложили цветы к памятному знаку воинам этой дивизии. Он установлен по проекту новосибирского архитектора Геннадия Николаевича Туманика недалеко от дороги на Смоленск. Количество мраморных плит здесь с каждым годом увеличивается. Недавно установили памятный знак 922 стрелковому полку.

Бои за Смоленский большая воевались в феврале 1942 года. Одна из сражавшихся здесь дивизий 262-я стрелковая. У деревни Чёрный Ручей находится воинское захоронение более 250 бойцов этой



дивизии.

Одним из самых посещаемых в районе является воинское захоронение в деревне Демяхи. Памятник в виде конического кольца, напоминающего костер вечного огня, находится у дороги на Смоленск. На мраморных плитах имена, имена, имена... Более шести тысяч солдат и офицеров, воевавших в составе разных дивизий и погибших за три года войны. Каждый год 8 мая здесь происходит перезахоронение останков воинов, поднятых поисковиками.

Школьники потом поделились

своими мыслями: «По этим деревням проходила линия обороны нашего родного города Белого. Мы посетили памятники, которые были построены по инициативе ветера-